
Methodology: NUS commissioned an independent research consultancy to conduct an online survey of the entire NUS student body in May 2019 to  
gather views on the University’s disciplinary framework, support system for victims, and approach to safety on campus. More than 5,200 students responded.

Ongoing 
commitment 50%

NUS should review the disciplinary framework  
and victim support system once every two years

Both the offender and victim 
should have the right to appeal 
decisions on sentencing  
and sanctions

Victim Care Unit must focus on 
confidentiality and urgent support

Support for the accused 
is also important

94%
think that some  
form of support 
should be provided to 
those accused  
of sexual misconduct

1. Support & Empowerment

Offender	

Victim	

80%
how to access  
urgent help

78%
reporting 
guidelines

77%
victim rights  
and the law

Top three types of information  
that should be on the website

96%
think that there is a  

need for a website on  
sexual misconduct

Recent security upgrades  
by NUS address the biggest 
areas of concern regarding 
safety

3.	Prevention

Secure shower  
cubicles

Restroom  
access/locks 

CCTV coverage 

Security guards/ 
patrols

80%
50%

60%
26%

85%59%

76%52%

Severity and pattern of 
behaviour should be key 
factors for determining 
sanctions 

Level of severity	

Pattern of behaviour 	

Premeditation 	

Truthfulness and remorse  48%

Proposed new sanctions 
are supported 

71%

No-contact 
protocol 
between 

victim and 
offender

Offenders  
to be certified  

fit before 
returning to 

campus

Notation of 
disciplinary 
action on 
transcript

66% 83%

Education on respect  
and consent is critical

4.	Education

71%
in person

16%
online

43%
by an expert third-
party organisation

20%
by appropriately  
trained NUS  
faculty or staff

need 
improvement

felt safer with recent 
improvements

2. Deterrence 

Building a safer campus together

Assurance of confidentiality	

Urgent support for victims	

Dedicated and qualified care officers throughout the process  65%

52%
NUS should conduct an annual survey  
to understand students’ concerns

How 

Who 
 
 

Frequency 
On average, students said that the  
education module on respect and  
consent should be repeated once 

every 1 to 1.5 years

73%

86%

 74%

 78%

 50%

77%

88%

Views from the student population were sought  
to help shape NUS’ disciplinary framework for 
sexual misconduct, support system for victims, 
and approach to safety on campus. 

Safer Campus 
Survey 2019




